

「慶祝第 93 屆國際合作社節合作事業發展研討會」報導



—歐美華—

合作社界每年為慶祝國際合作社節，都會邀請國內產、官、學等各界人士，透過研討會的方式，大家群聚一堂集思廣益，針對合作社事業的問題及未來發展進行探討，為合作社事業營造全新的氣象，共創永續的發展。

今年這項研討會於 6 月 26 日(星期五)，地點在台中逢甲大學商學大樓八樓(第八國際會議廳)舉行，它是由內政部指導，中華民國合作事業協會、中國合作學社主辦，逢甲大學合作經濟學系、台北大學金融與合作經營學系等單位承辦，此次研討會論文研討方向如下：

- 1、合作社在糧食安全問題上應扮演之角色。
- 2、歐洲合作社的金融政策與社會福祉之關聯性。
- 3、「儲蓄互助—平民銀行」績效之分析
- 4、合作事業在花東產業六級化之應用。

會中所邀請的主持人、發表人、與談人皆為政府部門 學術界和產業界學有專

精之專家學者。研討會議程分為上午 ---- 開幕式、專題演講及兩場次的論文發表，下午----兩場次的論文發表、綜合討論和閉幕式等。



▲理事長許文富教授致詞

研討會開始前首先由理事長許文富教授致詞，許理事長以主席身分表示非常歡迎合作社各界代表及專家學者，前來參與此次的研討會，接著請內政部長官邱昌嶽次長、逢甲大學高副董事長、逢甲大學楊龍士副校長以貴賓身分致詞。貴賓致詞完之後，團體拍照及茶敘，再進行本次研討

會的論文發表。

許理事長致詞時提及今年特別高興的是一—合作社法已經在5月19日立法院三讀通過，這個法在民國81年前，也就是民國23年頒布的法規，雖然中間有三次修正，但問題重點都沒有改變。這次修法合作社界的許多先進、民間團體、婦女團體以及學者，花了很多精神與時間，其中張堅華先生出力最大，他鍥而不捨的在立法院、行政院提出合作社法的修改，使得合作社法修法終於在大家共同努力之下完成。

今年的研討會特別邀請逢甲大學于躍門教授做專題演講，題目為「合作社平等的本質」，也就是equality，中華民國合作社法的第一條就在講平等，又今年ICA國際合作社聯盟的宣導主題即是「選擇合作社 選擇平等」。

其次內政部長官邱昌嶽次長以貴賓身分致詞，表示他很高興也很榮幸能夠回到他的故鄉—台中，來參加由全國合作社界所舉辦的合作事業發展研討會，同樣也提及今年合作事業最大的盛事就是在5月19日立法院三讀通過修正的合作社法，這次修法是39年以來，最大幅度的修正，總計修正了32條的條文，整個內容重點包括配合現今社會的經濟情勢，也修正了合作社的種類，使合作社能夠更彈性經營社員所需的業務項目，提升合作社的競爭力，同時也有限度地開放非社員使用，相關收益應提列為公基金與公益金，且不得分配給社員，創造合作社有利發展環境並維護合作社的公益性。



另外就是這次修法也建立了「準社員機制」，讓一般民眾能夠更親近合作社。由於合作事業多年來，政府在審核資源上面是比較少的，這次修法也規定設置合作事業發展基金，用以宣導合作制度並推動教育訓練，對於合作事業的整體發展極具有重要性。

最後邱次長說每年合作社節的系列活動，內政部站在中央主管的立場，會與大家努力一同去協作，而這個系列活動最重要的內容就是我們透過研討會的方式，針對不同的議題去作深入的研究與探討，用心邀集各方學者專家來參與對話，並請合作社場分別從實務的角度提出看法，由於理論講得太多，沒有實務的驗證與實踐都是沒有意義的，希望大家能夠集思廣益，討論如何運用各類的合作組織來改善、提升社員的生活品質，定位合作事業的永續發展找出具體務實的經營策略與發展方向，最後祝福今天的研討會圓滿成功，大家的身體健康 平安 喜樂，謝謝大家

以下就各場次發表重點做摘要介紹

合作社專題報導

論文一 合作社在糧食安全問題上應扮演之角色

主持人：楊明憲秘書長/逢甲大學秘書處

發表人：吳肇展教授/逢甲大學合作經濟學系

與談人：李桂秋教授/逢甲大學合作經濟學系

洪志誠教授/國立中興大學生物產業經營管理學程

首先吳教授說明欲解決糧食安全問題，必須從農村著手，首要之務在於保障小農的生計與收入，合作組織在此扮演著關鍵的角色。合作社可以有效地解決小農們的限制與困難，使其脫離貧窮，保障生計，提高收入，進而促進農民在農業生產上的積極性，從根本上保障糧食安全。FAO 於 2012 年世界糧食日揭示當年的主題為「辦好農業合作社 糧食安全添保障 (Agricultural cooperatives: Key to feeding the world)」。

聯合國將農業合作社視為保障糧食安全與消除貧困的一股重要力量，農民組織與利用農業合作社，可提高農業競爭力，促進農業升級，增強經營效率與生產力。運用農產運銷合作社，打通農產品行銷的通路；運用農業生產合作社，擴大農場經營規模；運用農業供給、利用合作社，確保農機、種苗、肥料、農藥與其他農用資材之供應與品質；運用農村信用合作社，可貸得農業經營所需之資金；運用農務勞動合作社，提供專業農民工作機會。此外，農業合作社能推動農村基礎建設，促進農村現代化，改善農民生活品質。農業合作社的發展能夠幫助社會規範

農業生產行為，目前全球農業合作社的農產量已達全世界農產量的 50%，小農唯有透過合作社的互助合作機制，才能提高議價力、購買力、效率與生產力，並改善生活品質與水準，進而保障糧食安全。

由此可見，合作社在糧食安全問題上獲得聯合國高度的認同與期待，扮演著舉足輕重的角色，實為改善糧食安全的重要組織與策略。

論文二 歐洲合作社的金融政策與社會福祉之關聯性

主持人：孫炳焱名譽教授/臺北大學金融與合作經營學系

發表人：王傳慶教授/臺北大學金融與合作經營學系

吳雪伶教授/臺北大學金融與合作經營學系

與談人：黃啟瑞教授/臺北大學金融與合作經營學系

王俊豪 獨立董事/全國農業金庫

此篇論文由吳雪伶教授負責發表，歐洲合作社優於一般企業其成功關鍵動能，係植根於它們快速回應顧客的需求、堅持產品與服務品質的高標準風格、守住效能目標並確實履行高效率的方法、不斷創新學習，這些關鍵優勢皆肇因於合作社有穩健的資本結構支撐合作社得以貢獻社會福祉，資本(合作金融)確能增進社會福祉的相關性，是凸顯歐洲合作社之所以維持強大的經濟優勢與歷史悠久之主要因素。

歐洲合作社的成功典範，值得借鏡於全球合作社，但它們成功的策略或做法卻不能照章全收，必須要因地制宜，考慮國情需要、民情風俗、文化差異、法令規章…等，並調整到符合當地的實際需要。其次，歐洲合作社的成功均有政府大力支持的影子，建議各國政府確實遵守 UN、ICA 等組織之法定規範，並予以有效的支持與扶助合作社的健全發展，促進合作社規範發展，成為各級政府與廣大合作社的共識。期許臺灣政府除了促進合作社健全發展、加強規範建立之外，要充分發揮外部環境的作用，因應合作社提高財政資金效率的需求，應營造社會公平競爭的金融市場環境，並以歐洲合作社之積極做法為學習標竿，加強合作社的外部扶持，共同營造政府與人民雙贏的境界，提高人民社會的福祉。

論文三 「儲蓄互助—平民銀行」績效之分析

主持人：郭迪賢 教授/逢甲大學合作經濟學系

發表人：楊坤鋒 主任/逢甲大學合作經濟學系

與談人：王永昌 教授/中國文化大學財務金融學系

瓦歷斯. 貝林 前理事長/中華民國儲蓄互助協會

「平民銀行」是中華民國儲蓄互助協會的脫貧計畫，是貧窮人利用金融信用借貸展開財富逆轉的方案；台灣雖已邁入已

開發國家，每人平均國民所得在 2014 年已達 25,000 美金以上，但不可諱言的，隨著所得的增加，貧富差距存在的現象，仍舊是社會中一大隱憂，越來越多人陷入經濟困窘。內政部為了達到脫貧這個目的，參照孟加拉的鄉村銀行提供一些資金給經濟弱勢者，做借貸的服務，打破以往金融業的傳統觀念，認為富人才具有信貸的信用，而窮人則由鄉村銀行將窮人視為一樣具備信用，為他們設計適合他們的借貸計畫，並運用借來的資金輔導其創業，脫離貧窮循環的困境，這也正符合「送他魚，不如送他釣魚竿」脫貧的理念。

脫貧方案分三種，第一為資產累積，第二為教育脫貧，第三為就業脫貧，其中資產累積方面，政府在推動與施行上有其困難性，因此政府大多以教育脫貧以及就業脫貧為其施政重點，而且其效果也較為可以立竿見影。資產累積因較難衡量脫貧的定義，究竟累積多少資產才算正式脫貧？沒有一定的客觀數據可以加以定義，所以相較於教育脫貧的舉辦培力計畫，就業脫貧的就業幫助來說，資產累積是一塊比較難去定義與協助脫貧的領域。



合作社專題報導

此計畫在儲互社的運作下，越來越完整，但還是有些美中不足的地方，如：民眾對於儲互社的認知，或是參與時數方面等，雖然只是少部分的個案，但只要能改善，相信就能使更多的民眾來參與，在M行社會的經濟結構下，加劇了貧富懸殊的問題，而經濟弱勢家庭往往缺乏資源，面臨生活上的危機，從國內外脫貧計畫的經驗中更顯示協助經濟弱勢者累積資產的重要性，貧窮不只是經濟問題，更是「生命機會」的議題，雖然只以有工作能力者為限，但這也避免造成嚴重的負擔，才能使計畫走得更長久，本計畫不只兼顧經濟問題，同時還兼顧人力發展及社會資本的建立，藉由合作事業的價值，連結社區、社員及員工，建立起由一群共同關係者互相幫忙的網絡，不只幫助了弱勢的群體，同時相信人性本善，啟動善的循環，能更拉近彼此間的距離，改善更多人的生活，同時也能解決更多的社會問題。

論文四 合作事業在花東產業六級化之應用

主持人：郭翡翠 處長/國家發展委員會國土區域離島發展處

發表人：王鴻濬教授/國立東華大學公共行政學系

洪嘉瑜教授/國立東華大學經濟系

王忠融博士/日本京都大學農學博士

與談人：官大偉教授/國立政治大學民族學系
梁玲菁 理事長/中國合作學社

此篇論文由王鴻濬教授從產業六級化的理論出發，所謂的六級，就是一級產業（生產、栽培）X（乘）二級產業（加工）X（乘）三級產業（物流、販賣、資訊、觀光）合稱起來就稱為「六級產業化」。六級化產業是1乘2乘3的概念，而非1加2加3的概念，因為沒有農業生產，六級化產業無從建立；此計畫以花東地區為背景，指出花東地區所遭遇的發展課題，並以阿美族原住民組成之春德儲蓄互助社為研究案例，探討其組成的過程、社員現況、進行中的計畫和展望。經由實際案例的分析研究，認為合作事業有助於農民的脫貧，並有助於以農業為基礎，形成六級化之產業發展。

產業六級化之合作事業發展目標希望能夠達成事業體之經濟自主性、發展跨域性、事業合作化、產業網絡化的目標。事業體同時具有兼顧社會公益價值的取向。其發展歷程以「合作」為手段，以實現「社會經濟」企業體為理念目標，強調人與人之間的信任、合作與分享關係的建立。

本論文個案所探討的花蓮縣春德儲蓄互助社，位於東海岸玉里鎮的春日里與德武里，是花東地區的一小部分，社員農民所面臨的農業問題，是花東地區普遍面臨的問題。研究團隊樂見春德儲蓄互助社在東區儲蓄互助社侯主任以及春德鄭社長的推動下，跨出實驗性的第一步，協助社員農民建構以農業為基礎的六級化產業的發展。儲蓄互助社不但協助參與農民的資產脫困過程，也以社員團體的力量，建構稻

米產業的垂直整合；其中亦包含與各單位的合作關係的建立。以儲蓄互助社的團體，社員間互利的動機，發展區域型式的農業產業六級化，是一個值得期待的發展模式。

以上各篇精彩論文，於下午 4 點鐘左右發表與談結束，參與之合作界先進同仁均予以肯定迴響；茶敘後研討會進行綜合座談與閉幕式，由內政部合作及人民團體司籌備處陳志章副主任、行政院農業委員會農糧署蘇茂祥主任秘書、中華民國合作事業協會吳榮杰秘書長、中國合作學社梁玲菁理事長、逢甲大學合作經濟學系楊坤

峰主任、台北大學金融與合作經營學系方珍玲主任共同主持，再由與會人員，根據當日所發表的論文內容進行意見交流，提供不同立場與面向思考，各界與會來賓分提問題，參與討論十分熱烈，研討會舉辦成果可謂相當豐碩，本研討會共計 4 篇論文發表，討論過程中與會人士所提出的建言，以及交流時間的提問、討論與回應，皆已納入成果報告書內，作為推展合作政策之重要參考，該成果報告書業已放到本會網站 www.clc-coop.tw 上供各界人士參考。

〈本文作者係服務於中華民國合作事業協會〉



中華民國各界慶祝第93屆國際合作社節合作事業發展研討會 104.06.26

